

Glăsu Strămoșesc

Fondator: † Dr. ION BANEA

Director: Prof. N. PETRAȘCU

Foaiete scrisă în duhul Ardealului legionar

Adresa:

„GLASUL STRĂMOȘESC”
Sibiu, Piața Regele Ferdinand 2

LEGIUNEA ȘI STUDENȚII

de Violet Trița

Câteva cuvinte sau o pagină nu vor putea tălcul niciodată pagina vie pe care a înscris-o corpul studențesc în Mișcarea Legionară. Nici nu știu dacă este bine zis: „Legiunea și studențimea” pentru că studențimea nu este un capitol în Mișcare, așa cum ar fi de pildă capitolul Legiunea și avocații, Legiunea și profesorii etc. Fără nici un fel de mândrie de corp, se poate spune, cu fruntea sus, că Mișcarea a fost adeseori studențimea și studențimea a fost Mișcarea. Legiunea a fost în începuturile ei o mișcare studențească. Până târziu omul de pe stradă n'a putut distinge unde începe Legiunea și unde studențimea. Și pe bună dreptate. Spiritul legionar se cuibărise în sânul Universităților. De acolo și-a recrutat Legiunea elementele de luptă și de gând.

Vrea cineva să se convingă de asta? Să ia la rând treburile statului legionar de azi. În Ministere ne întâlnim cu studenți, la prefecturi — chiar dacă nu cu titulari, ci cu ajutoți, studenți, în poliția legionară studenți, în Secretariatul Mișcării studenți, și afară de asta în unitățile propriu zis studențești, studenți; se face vreo dată de gardă undeva, acolo sunt studenți, intervine vreo sărbătoare acolo iar studenți.

Acest mare rezervor de luptători legionari este mândria noastră. În trecut la fel.

Marile lovituri ale trecutului legionar au fost date în majoritate de studenți, prin studenți cu studenți.

Mișcarea Legionară a dominat strada exclusiv prin studenți.

Astăzi rolul acesta li revine muncitorimii. În primul rând muncitorimii și numai în al doilea rând noștri.

Taina acestor fapte este ideea Căpitanului de a face ca idealurile studențimii să fie aceleași cu ale Legiunii. Câtă vreme studențimea nu s'a identificat cu idealurile Mișcării legionare totul a fost paradă. Ori decât ori s'a întreprins vreo mișcare așa numită studențească — adică un total legionară — ea a eșuat (cazul tuturor Fronturilor studențești indiferent de generație).

Nu există mișcare studențească în afara Mișcării Legionare

Ce vrea Mișcarea Legionară vrem și noi și noi nu vrem decât ceea ce vrea Mișcarea. Așa se explică de pildă faptul că noi studenți nu mai cântăm „Imnul studențesc”. („Studenți creștini din

(Continuare în pag. 2)



STUDENT

A fi student român este o neprețuită onoare.

A deveni student legionar este o predestinare.

În istoria românismului, studențimea, care a pășit pe urma Căpitanului și a lui Moța, a înfăptuit singura revoluție adâncă și va schimba pentru veacuri cursul destinului nostru. Deaceia cine intră în comunitatea studențească este înălțat deodată pe culmile istoriei unde au așezat precursorii studențimea română.

O neprețuită onoare!

Devine student legionar, iar mâine ziditor de țară eternă, acela ce are conștiința jar, la para cărui se topește tipătul instinctelor comune. Legiunea, să nu uităm, este spiritualizare până la sfințenie.

În Legiune sunt continuu prezenți măntuitorii prin jertfa de sine. Alături de ei nu pot sta decât predestinații.

S'au redeschis la 1 Noemvrie porțile universităților. Și au intrat copleșiți de prezența spirituală a înalțășilor martiri, studenții cei noi. Profesorii și studenții s'au înfrățit în aceeași credință. Iar țara a tremurat de fericire și nădejde. Sfântă tinerețe... mândrie românească... studenții...

(„Buna Vestire”, 8 Nov. 1940)

ALEX. CONSTANT

„Când fiecare Român va ajunge să-și facă datoria fără ca să-l vadă nimeni, atunci vom fi măntuiți!”

(Corneliu Z. Codreanu, Circulari, p. 171).

Cele două studențimi

de † Vasile Marin

Să nu ni se pară ciudat. Da, în cadrul aceleiași vieți universitare, ca două corpuri cu activitate distinctă, se înfruntă două studențimi. Să le conturăm, începând prin a le preciza pozițiile.

Există pe deoparte studențimea anonimă, indiferentă și pasivă la orice manifestare a instinctului național, masa gregară cu preocupări exclusiv alimentare, către care se îndreaptă, interesat, toată simpatia autorităților de orice fel, universitare sau administrative.

Alcătuită din cohorta aspiranților la funcții bugetare, către această studențime se întind mrejele tuturor sirenelor politice, pentru că prin ajutorul ei se satisfac o serie de interese precis delimitate: a) se promovează cantitativ elemente mediocre și docile pentru cadrele statului nefiresc de astăzi, consolidându-se, aparent, pozițiile primăjude de valurile unei lumi noi, ale acestui stat; b) apreciată numeric, această studențime oficializată este transformată într'un fel de cloitorie model din a cărei producție partidele de guvernământ, pe rând, își vor recolta clientela desvolată; c) interpretată exclusiv cantitativ, această masă studențească servește ca argument ori de câte ori, pentru zăpăcirea opiniei cinstite a țării, se aruncă de sus dela tribuna statului cultural; d) însfășișit, în largă măsură, către aceiași studențime se îndreaptă discret și remuneratoriu solicitudinea poliției și a siguranței, care își recrutează de aci agenții necesari, cozile de topor împotriva mișcărilor întreprinse de aceasta pentru revendicările ei drepte, fie prin unelțirile de orice formă de a transforma în masă de manevră pentru guvern aceiași studențime, atunci când planurile de boicot au eșuat.

Iată în linii largi cum se așează problema unei bune părți din studențimea, a acelei studențimi care și-a făcut din viața universitară un coridor către o profesie, pentru ca mai târziu, pe baza diplomelor obținute, să bată la ușile mandarinatului bugetar, și odată instalarea în funcții realizată, prin protecția obligatorie a poliției, să împănasească țara cu o serie de oameni „cumsecade” și „cuminți”, zeloși gardieni ai actualelor așezări, fie că sunt doctori sau avocați, profesori sau ingineri și mai cu vremea (de ce nu?) Secretari și Subsecretari de Stat, conducători ai instituțiilor de cari dependea uneori soarta acestui neam.

Acești studențimi și oamenilor eșii din rândurile ei, li da-

(Continuare în pag. 2)

